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La manovra governativa antielusione

MOD. F24MOD. F24
Normativa e prassiNormativa e prassi

- Art. 37, comma 49 D.L. 223/2006
- Comunicato stampa Agenzia delle Entrate 5 settembre 2006
- Comunicato stampa Agenzia delle Entrate 6 settembre 2006
- Comunicato stampa Agenzia delle Entrate 14 settembre 2006
- Comunicato stampa Agenzia delle Entrate 21 settembre 2006
- Circolare Agenzia delle Entrate 29 settembre 2006, n. 30
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MOD. F24MOD. F24
Art. 37, comma 49 D.L. 223/2006

Dal 1° ottobre 2006 i contribuenti titolari di partita Iva sono tenuti ad effettuare i 
versamenti fiscali, contributivi e previdenziali

esclusivamente in via telematica

Restano esclusi dall’obbligo i contribuenti non titolari di partita Iva i quali potranno 
continuare ad effettuare i versamenti con modello F24 presso uffici postali, banche 
o concessionari della riscossione. 3
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VERSAMENTI DA EFFETTUARE IN VIA TELEMATICAVERSAMENTI DA EFFETTUARE IN VIA TELEMATICA

Si tratta di tutte le tipologie di versamenti unitari delle imposte, dei contributi 
dovuti all’Inps e delle altre somme a favore dello Stato, delle regioni e 
comuni.
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MODALITAMODALITA’’ DI VERSAMENTODI VERSAMENTO

direttamente tramite intermediari

mediante il canale 
entratel o fisconline 

individuato in 
relazione ai requisiti 

posseduti per la 
trasmissione 

telematica delle 
dichiarazioni dei 

redditi,Iva, Irap e dei 
sostituti d’imposta

mediante servizi 
remote/home 
banking offerti 
dagli istituti di 

credito

che aderiscono ad 
una specifica convenzione 
con l’agenzia delle entrate 

e utilizzano il software 
F24 cumulativo

oppure  che si 
avvalgono 
dei servizi 

remote/home 
banking
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ABILITAZIONE AI SERVIZI TELEMATICIABILITAZIONE AI SERVIZI TELEMATICI

Presupposto per la trasmissione dei dati dei versamenti attraverso il software F24 on 
line fornito dall’Agenzia delle entrate è quello di essere “abilitati” al servizio

ENTRATEL O FISCONLINE
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Persone fisiche e società non obbligate alla trasmissione telematica delle 
dichiarazioni

I soggetti non abilitati devono presentare la domanda via Internet per ottenere il 
Pincode (ossia il codice Pin di abilitazione contenente le chiavi di accesso al sistema 
Internet dell’Agenzia delle entrate da utilizzare per la presentazione delle dichiarazioni e 
l’effettuazione dei versamenti dovuti). 
I soggetti che hanno già ottenuto l’abilitazione, ad esempio per presentare il Modello 
Unico, possono utilizzare per il pagamento on line, il Pincode cui sono già titolari.

Soggetti obbligati alla trasmissione telematica delle dichiarazioni
I soggetti obbligati alla trasmissione telematica delle dichiarazioni, abilitati a Entratel, 
effettuano l’invio telematico del modello pagamento F24 tramite l’applicazione “entratel –
servizio telematico” e possono utilizzare le chiavi di cui sono già titolari per il calcolo dei 
codici di autenticazione.
Per effettuare i versamenti dovranno comunque essere titolari di un conto corrente 
presso una delle banche convenzionate con l’Agenzia delle entrate.
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PASSO N. 1 RICHIESTA DI ABILITAZIONE PASSO N. 1 RICHIESTA DI ABILITAZIONE -- UTENTI DI FISCONLINEUTENTI DI FISCONLINE
COME CHIEDERE IL PINCOME CHIEDERE IL PIN

direttamente dal sito web 
dell’Agenzia delle entrate all’indirizzo 

http://fisconline.agenziaentrate.it
che fornisce subito la prima parte di 
quattro cifre; la seconda parte di sei 
cifre perviene al richiedente per posta

oppure, recandosi muniti di documento di 
riconoscimento presso qualsiasi ufficio 
dell’Agenzia delle entrate che consegna

la prima parte del codice Pin; il richiedente 
si collega poi da casa a Fisconline e stampa 

la rimanente parte del codice
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PASSO N. 2 PASSO N. 2 -- CONFIGURAZIONE DEL BROWSERCONFIGURAZIONE DEL BROWSER

Per motivi di sicurezza il servizio utilizza una connessione protetta; pertanto, prima di 
richiedere il Pin è necessario:

configurare il browser per 
abilitare

il protocollo sicuro SSL

scaricare ed installare all’interno 
del browser il certificato di protezione
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PASSO n. 3 PASSO n. 3 –– RICHIESTA DEL PINRICHIESTA DEL PIN
dopo aver configurato il browser ed installato il certificato di protezione, è possibile richiedere il 
Pin. Per le società e più in generale per tutti i soggetti diversi dalle persone fisiche il Pin deve 
essere richiesto dal rappresentante della società. Il sistema fornirà subito la prima parte del PIN 
(prime 4 cifre); le 6 cifre che compongono la seconda parte saranno recapitate insieme alla 
password al domicilio fiscale della società.

PASSO N. 4 PASSO N. 4 –– SECONDA PARTE DEL PINSECONDA PARTE DEL PIN
Se la richiesta inoltrata tramite il sito web viene accettata, l’Agenzia delle entrate invia al 
domicilio del contribuente che risulta registrato le ultime 6 cifre del PIN e la password di accesso 
al sistema.

PASSO N. 5 PASSO N. 5 –– CAMBIO DELLA PASSWORD INIZIALECAMBIO DELLA PASSWORD INIZIALE
L’accesso ai servizi di fisconline è protetto da password; per motivi di sicurezza gli utenti devono
modificare quella iniziale fornita dall’Agenzia delle entrate accedendo alla pagina “cambia la 
password iniziale”.
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ABILITAZIONE AL SERVIZIO ENTRATELABILITAZIONE AL SERVIZIO ENTRATEL

L’abilitazione va richiesta compilando un apposito modulo disponibile sul sito web dell’Agenzia 
delle entrate e presentando lo stesso all’Ufficio delle entrate competente

una volta abilitato, l’utente ottiene 
una busta sigillata contenente tre 

distinte informazioni riservate di cui la 
seconda permette di accedere alle 
pagine del sito entratel nelle quali è

reperibile il software da utilizzare 
per l’invio telematico

è poi necessario creare l’ambiente 
di sicurezza, operazione al termine 

della quale si ricevono telematicamente 
le chiavi necessarie alla firma elettronica. 
Tali chiavi devono essere memorizzate su 

un floppy disk protetto da password
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SERVIZIO F24 ON LINESERVIZIO F24 ON LINE

Gli utenti abilitati ai servizi telematici fisconline o entratel possono predisporre il 
versamento utilizzando il software F24 on line scaricabile gratuitamente dal sito web 
dell’agenzia delle entrate. 
Occorre inoltre:

essere titolari di un conto corrente bancario presso una banca convenzionata con 
l’Agenzia delle entrate (l’elenco è reperibile sul sito Web dell’Agenzia delle entrate). 
Anche i contribuenti titolari di conto corrente BancoPosta possono effettuare i 
versamenti mediante il modello F24 on-line, collegandosi in via telematica con 
l’Agenzia delle entrate direttamente (fisconline o entratel) o attraverso intermediari 
abilitati; 

ai fini dell’addebito del versamento, indicare nel modello F24 on line le coordinate 
bancarie del conto corrente di cui il debitore è intestatario o cointestatario con 
abilitazione ad operare con firma disgiunta.
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L’Agenzia delle entrate fornisce TRE RICEVUTE per ogni file contenente il Modello F24 trasmesso
telematicamente:
1) la prima, di conferma di avvenuta accettazione del file contenente l’F24 da parte del sistema;

2) la seconda, di conferma della presa in carico di ciascun versamento e della correttezza 
formale dei dati ad esso relativi;

3) la terza, recante l’esito della richiesta di addebito sulla base di quanto comunicato dalla banca.
Per i versamenti eseguiti a partire dal 1° ottobre 2006 la copia del modello F24 in forma cartacea
sarà sostituita da un estratto conto semestrale che rendiconterà tutti gli addebiti di F24 effettuati nel
periodo.
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PREDISPOSIZIONE DEL MODELLO F24 ON LINEPREDISPOSIZIONE DEL MODELLO F24 ON LINE

PASSO N. 1 PASSO N. 1 -- SOFTWARE F24 ON LINESOFTWARE F24 ON LINE

scaricare dalla sezione software del sito 
www.agenziaentrate.gov.it il programma 

gratuito F24 on line

ed accendere un conto corrente, anche 
cointestato, presso una delle banche 

convenzionate con l’Agenzia delle entrate.

Il pagamento viene effettuato tramite un 
ordine di addebito sul proprio conto rivolto 

dal contribuente alla banca.
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Passo n. 2 Passo n. 2 -- Invio Invio telematicotelematico del modello F24del modello F24

Completata la compilazione del modello, prima di eseguire il versamento è necessario 
aggiungere alcune informazioni che consentono di verificare la provenienza dei dati e 
trasformare la rappresentazione dei dati stessi in modo che possano essere letti soltanto 
dall’Agenzia delle entrate.

Occorre dunque:

utilizzare l’applicazione file internet che 
permette di preparare il file nel formato 

previsto per l’invio indicando il codice PIN: 
la sua funzione è quella di proteggere i dati 
e di rendere certa la provenienza. Coloro i 

quali utilizzano software diversi da quelli forniti 
dall’agenzia delle entrate dovranno installare il 

programma di controllo dei pagamenti F24

se si ha il  codice Pin, il modello F24 è stato 
compilato e si è preparato il file da trasmettere, 
inviare la richiesta di versamento accedendo 
alla sezione “invio” del sito web dell’agenzia 

delle entrate
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CASI PARTICOLARICASI PARTICOLARI
Versamenti rateali in corso

I contribuenti che alla data di entrata in vigore del D.L. 223/2006 avevano iniziato a pagare in modo 
rateale i tributi ed i contributi previdenziali di Unico 2006 utilizzando il modello F24 cartaceo, 
possono continuare ad effettuare i versamenti a saldo per il 2005 o in acconto 2006 seguendo la 
medesima modalità

Contribuenti impossibilitati ad utilizzare conti correnti
I soggetti obbligati al versamento telematico ai quali è inibita per cause oggettive la possibilità di 
accedere a un proprio conto corrente bancario:
- possono utilizzare il modello F24 cartaceo;
- possono rivolgersi a un intermediario che aderisce al CBI.

Cessazione di partita IVA 
I soggetti che cessano l’attività e hanno chiuso la partita IVA possono eseguire i residuali 
versamenti con modalità non telematiche. 16


